

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

МАРТ  
6  
СРЕДА  
1940 г.  
№ 43 (5925)  
Год издания XXI  
Цена 10 и.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Первая страница: — ПЕРЕДОВАЯ «ПРАВДЫ» — Деяния фактор времени.  
— Накануне Международного женского дня.  
— Оперативная сводка штаба Ленинградского военного округа.  
Вторая страница: — П. ПАВЛЕНКО — Герой боев с белофиннами.  
— ГЕРОИЧЕСКАЯ 81-я ПОЛК.

Третья страница: — Ф. ГОЛУБЕВ — Ослож современного бое.  
Четвертая страница: — Сообщение центральной смешанной СССР в Германии пограничной комиссии.  
— Болгарская печать об успехах Красной Армии в Финляндии.  
— Война в Западной Европе.

## Ценить фактор времени

ПЕРЕДОВАЯ «ПРАВДЫ» ЗА 5 МАРТА

Советский народ хорошо знает цену времени. В кратчайший исторический срок Сталинские Пятилетки превратили нашу родину в неприступную крепость социализма. Славные большевистские темпы роста обеспечили всемирно-историческое торжество социализма в СССР.

Ленинско-Сталинский стиль работы, сочетаний смелых революционных рывков с практической деловитостью, учет любую задачу решать споро, организованно, не тратя лишнего дня или часа. Таковы требования, которые ставит наша партия во всех областях общественной жизни, на всех участках хозяйственного и культурного строительства.

Вспомни, с чего начали застрельщики всепартийного стачановского движения — самого непреодолимого движения современности. Эти люди, вышедшие из партии Ленина — Сталина, объявили — каждый на своем участке, в своей области труда — беспощадную войну потерям драгоценного времени. Беспощадному расходованию минут и секунд, из которых складываются рабочие часы и дни.

«В самом деле, присмотритесь к товарищам стачановцам. — говорил товарищ Сталин на Первом Всесоюзном совещании стачановцев. — Что это за люди? Это, главным образом, — молодые или средних лет рабочие и работницы, люди культурные и технически подготовленные, дающие образцы точности и аккуратности в работе, умеющие ценить фактор времени в работе и научившиеся считать время не только минутами, но и секундами».

С тех пор, как были произнесены эти слова, прошло более четырех лет. Стахановское движение выросло в могучую силу. Родились и все шире распространяются новые его формы — многоэтажное обслуживание и совместительство профессий. Для них характерно умение разумно использовать все рабочее время без остатка, умение искоренить потери мельчайших его долей.

Однако, задача не только в том, чтобы целесообразно использовать рабочее время каждого трудящегося в отдельности. Разве не бывает случаев, когда прекрасные плоды высокопроизводительного стачановского труда идут на-марку из-за беспомощности, неорганизованности, расточительности? Вот почему особенно важно добиться наиболее полного и разумного использования рабочего времени каждым коллективом трудящихся, призванными крепить хозяйственную и военную мощь нашей родины на тех или иных участках.

В этой связи особого внимания заслуживают скоростные методы работы. Можно сказать без преувеличения, что они осуществлены в весьма широком кругу отраслей производственной деятельности. Их широкое применение даст огромный эффект, откроет новые широкие перспективы.

Во всем скоростное строительство. Ведь это факт, что скоростными методами промышленные и жилищные здания возводятся в меньшее число месяцев, меньше число лет, затрачиваемых при обычных методах работы. Так, например, в Ленинграде в истекшем году двухэтажный жилой дом был построен в 15 дней, сооружение пяти четырехэтажных школьных зданий продолжалось в среднем по пол-

тора месяца, обширный промышленный корпус был возведен в течение тридцати дней. А рядом с этими образцами работы существуют и другие «образцы», когда постройка здания тянется 3—5 и более лет.

Пора нашим строителям перестать рассматривать скоростные методы как своего рода «экзотику». Пора большевистские повести борьбу за широкое применение этих методов как на решающих промышленных стройках нынешнего года, так и в строительстве жилищ. Хорошо известен положительный опыт поточной — скоростного строительства жилых домов в Москве. Этим же методом в Домбаарском угольном бассейне возведено свыше 150 малотажных домов, в заводском Мончегорске — 12 двухэтажных домов и т. д.

Не секрет, что в жилищном строительстве немало вреда принесла болезнь гигантомании. Сплошь и рядом погоня за сооружением многоэтажных «небоскребов» приводит к отчаянной откровенности на многие годы. Местные Советы и хозяйственные организации должны научиться строить дешево и быстро. Путь к этому — решительный поворот к постройке малотажных зданий, к применению поточно-скоростных методов.

Возьмем, далее, всю обширную область машиностроения. Скоростные методы создания новых машин сулят новые, еще недавние успехи. Инцидентом лучших конструкторов, технологов, стачановцев неустанно работает над сокращением сроков, над ускорением всех производственных процессов. Так, например, стачановцы кузнечного завода имени Сталина тт. Романенко, Кузнецов, Сухарев, Ушкалов и др., опираясь на издаваемые «нормы нагрева», доказали, что можно нагревать сталь в два-два с половиной раза быстрее. Результат — перевыполнение производственных норм в 2,4 и более раз.

Другой пример. На заводе «Красный Профилятор» при сборке паровых котлов до сих пор все детали приволаются по мере. Это отнимает много времени зря. В первом квартале нынешнего года будет полностью внедрена взаимозаменяемость частей котла. Это сократит цикл сборки почти вдвое: с 18—19 до 10—12 дней.

А вся обширная область проектирования! В нашей стране с гигантскими масштабами строительства проектирование является обширной отраслью труда, где заняты тысячи людей и расходуются много сотен миллионов рублей ежегодно. Опыт новаторов в этом деле, в частности группа работников института по проектированию заводов среднего машиностроения, составивших проект Саратовского подшипникового завода в 3 с половиной месяца, расширяет огромные возможности ускорения сроков.

Ускорение производственных процессов — генеральная линия технического прогресса. Нельзя закрывать глаза на то, что в наиболее развитых странах капитализма это ускорение в ряде отраслей делает серьезные успехи. Наша социалистическая экономика, свободная от лав капитализма, способна познать полностью плоды современного технического развития и его наиболее передовых, революционных тенденций.

По совершенно ясно, что победа здесь, как и везде, не приходит самою, а завоеывается в борьбе против всякой рутинности и косности, всякого консерватизма и неповоротливости.

Дорого не только рабочее время людей, но и, фигурально выражаясь, время вещей. Служит помнить, что вредители всех мастей приложили немало усилий к тому, чтобы омертвить массы материальных ценностей — оборудования, построек, транспортных средств и т. д. Ускорить оборот материальных ценностей в народном хозяйстве — значит раскрыть источник новых успехов нашей социалистической экономики.

Наша промышленность оснащена передовой техникой. Но высокопроизводительные механизмы часто используются из рук в плохое. Асимметричные тенденции приносили большой вред в угольной промышленности, черной металлургии, на строительстве. Всем известно, какое значение имеет постройка новых электростанций. Строители электростанций в истекшем году немало сделали стране. Да и что в этом удивительного, если экскаваторами, имеющимися на стройках Главэнергостроя, можно было бы вынуть в истекшем году свыше 4.300.000 кубометров земли, а вынута лишь 300.000 кубометров.

Тысячу раз правы стачановцы угля, поднявшие борьбу за лучшее использование механизмов. 10, 12 и более тысяч тонн угля на каждую врубную машину в месяц, 500 тонн угля на отбойный молоток — вот конкретные цели, поставленные в соревновании лучших горняков Домбасе.

«Время есть пространство человеческого развития», — говорил Маркс. Никогда еще слова эти не имели столь глубокого смысла и значения, как в нашу сталинскую эпоху. В СССР навсегда уничтожена эксплуатация человека человеком, установлен самый короткий в мире рабочий день и перед каждым честным трудящимся открыты неограниченные возможности роста и развития. «Время — деньги», — гласит поговорка деловых кругов буржуазии. В нашем социалистическом обществе время — нечто большее, чем деньги, ибо оно является залогом роста и развития человека, создающего новый мир.

А как мы расходим свое время после работы? Сплошь и рядом типично. Стоит лишь вспомнить многочисленные и продолжительные заседания, где подчас три четверти присутствующих тратят свое время совершенно зря. Не считается зазорным назначить собрание или совещание и затем начать его с опозданием на несколько часов. В результате — тратя миллионы человеко-часов, если брать это ускорившееся зло в масштабе всей страны.

Передовые люди нашей социалистической родины научились в полной мере ценить фактор времени. Сила нашего общества в том, что передовые люди задают тон во всех областях жизни. Необходимо неустанно, повседневно воспитывать в самых широких массах трудящихся умение экономно расходовать часы и минуты, уважение к времени — своему и чужому.



Женщине в СССР предоставляются равные права с мужчиной... Конституция СССР, ст. 122.  
Рис. В. Баркова и В. Лисенца. Фото-клише ТАСС.

## Встречают праздник без паранджи

СТАЛИНАБАД, 4 марта. (ТАСС). В ряде районов Таджикской ССР состоялся собрания женщин, где они горячо выступили против диких феодальных пережитков, поддерживая предложение т. Аверовой об издании правительственного закона, запрещающего носить паранджу.

В артели имени Ворошилова, Котатского района, ненавистную сетку сбросили все колхозницы. Они обратились с письмом ко всем женщинам республики, в котором призывают последовать их примеру: встретить женский праздник с открытыми лицами.

## Женщины овладевают сложными профессиями

КОШНИНО, (Ленинградская область), 4 марта. (ТАСС). Женщины Ижорского завода овладевают сложными специальностями, встают в мартенах, прокатных станах, кузнечных молотах. Комсомолка Орлова явилась инициатором многоэтажного обслуживания в цехе № 3. Работая на двух токарных

станках, она ежедневно перевыполняет нормы в 2—3 раза. Большим авторитетом у мартеновцев пользуется инженер-технолог Антипова. Она, являясь секретарем партбюро цеха, успешно мобилизует коллектив на борьбу за выработку высококачественной стали.

## Стахановская вахта имени 8 марта

КАЛИНИН, 4 марта. (ТАСС). Большим производственным подвигом встретили женщины стекольного завода «Красный май», Вышневолоцкого района, день 8 марта. Лучшие работ-

ницы завода Михеева, Кускова, Грачева и др. стали на стахановскую вахту имени 8 марта. Все они перевыполняют нормы в 3 раза.

## Избирательная кампания в Ровенской области

РОВНО, 2 марта. (ТАСС). Закончилась регистрация кандидатов в депутаты верховных советов СССР и УССР по Ровенской области. Окружные избирательные комиссии зарегистрировали 17 кандидатов, из них 4 в Совет Союза, 1 в Совет Национальностей в 12 в Верховный Совет УССР.

Выдвинутые трудящимися кандидаты — верные сыны и дочери народа. Старый рабочий машинист Федорчук зарегистрирован кандидатом в депутаты Верховного Совета УССР по Охобуновскому избирательному округу № 354. В папской Польше Федорчук подвергся жестоким преследованиям со стороны жандармерии, 7 лет был безработным.

## Военная подготовка в школе

Закон о всеобщей воинской обязанности был встречен нашей молодежью огромным патристическим подъемом. По этому закону введена начальная военная подготовка учащихся во всех средних и неполных средних школах, начиная с 5 до 7 класса включительно и допризывная подготовка в 8,9 и 10 классах.

Значение этой подготовки огромное. Нарком Обороны, первый Маршал Советского Союза тов. Ворошилов на IV Сессии Верховного Совета СССР сказал:

«Правильно поставленная начальная и допризывная подготовка играет для обороны нашей страны роль, значение которой трудно переоценить. Наши будущие воины получат возможность ознакомиться с боевыми традициями нашей Красной Армии и с основными началами воинской дисциплины. Подростки и юноши обучаются военному строю, стрелковому делу, будут знать правила противовоздушной и противохимической защиты и, главное, получат хорошую физическую тренировку и закалку».

Перед нашей школой поставлена почетная и ответственная задача — готовить для Красной Армии всемерно развитые, культурные пополнения, умеющие честно, преданно служить народу. Готовить славных советских патриотов, способных отдать все свои силы и знания, а если потребуется и жизнь за дело родины, за великое дело Ленина — Сталина.

Введение военного обучения, вместе с тем, укрепляет дисциплину в школах, поднимает еще выше чувство ответственности учащихся за порученное дело, помогает воспитание стойких, неустрашимых советских патриотов.

Наши юноши, подростки пренебрежительно огромного стремления служить в славных рядах доблестной Красной Армии, бойцы которой мужественно стоят на охране священных советских рубежей.

С огромным воодушевлением восприняла учащаяся молодежь закон о всеобщей воинской обязанности. Настойчиво работает она над приобретением военных специальностей, что стало одной из необходимых и благороднейших задач для каждого молодого советского человека. Учащиеся старших классов школ мечтают о том времени, когда они войдут в ряды Красной Армии и с оружием в руках будут охранять, а если потребуется и достойно защищать родную советскую землю.

Подготовка к Всесоюзным оборонным соревнованиям стала мощным рычагом в деле дальнейшего укрепления оборонной работы в школе. Активность учащихся растет. Среди молодежи призывного возраста, обучающейся в школах, почти не встречаются таких, которые не имели бы оборонных значков. Многие, например, ученики средней школы № 1, П. Майоров, П. Газырин, С. Тимофеев, Ф. Астрагова имеют по 2—3 оборонных значка. В школах Томска работает до 200 оборонных круж-

ков, в них готовятся юные Ворошиловские стрелки, пулеметчики, юные моряки, одним словом люди, имеющие определенную военную специальность.

Имеются некоторые успехи также в развитии военно-прикладных видов спорта и в целом физической культуры. Томская команда юных лыжников на межобластном соревновании взяла первенство по всей Сибири, а конькобежцы Маршалук и Щуплев получили персональное приглашение на всесоюзные соревнования.

В Томске имеются прекрасные возможности для всемерного улучшения военной подготовки школьников. Но это важнейшая отрасль дела до сих пор еще не находится на должной высоте. В отдельных школах, например, в 6-й преподавание военного дела ведется на низком уровне. В школах 5, 11, 16 нет преподавателей по военному делу и физической культуре. Чувствуется острый недостаток необходимого оборудования и средств, что задерживает подготовку к сдаче норм на Ворошиловского стрелка.

Городской отдел народного образования, и особенно райком ВЛКСМ, не считают военное и физкультурное воспитание школьников своим родным делом, не борются за образовательную постановку военного дела и физической культуры в школах. За ведущий военный отдел горкома ВЛКСМ т. Гуляев вместо организации и налаживания оборонной работы находится в роли «созерцателя», он занимается лишь сбором сведений.

В особенности плохо обстоит с физической культурой: из 43 школ физкультурные коллективы организованы только в 13. Весьма значительное число учащихся систематически занимается физической культурой. Совершенно не организована эта работа во 2, 5, 7, 12 и 13 школах, а комсомольские организации и директора этих школ мирятся с подобным положением.

Городской отдел народного образования отмахнулся от физкультуры. Спортивный инвентарь ни в одной из школ нет. Спортивные залы для уроков физкультуры есть только в трех школах. Детская спортивная школа помещается в неприспособленном здании, в нем могут заниматься не более 60 человек, оборудование школы неважное.

С недоуверием преподавания военного дела и физкультуры надо покончить. Требуется организовать серьезную работу по военному воспитанию учащихся. Надо обеспечить школы высококвалифицированными преподавателями военного дела, уточнить в них внутренний распорядок учебной работы и общественной деятельности.

Воинная и физкультурная подготовка учащихся, воспитание достойного поколения для Красной Армии — почетная задача. За решение ее должны со всей настойчивостью влезать преподаватели, партийные, комсомольские организации, вся общественность наших школ.

«Время есть пространство человеческого развития», — говорил Маркс. Никогда еще слова эти не имели столь глубокого смысла и значения, как в нашу сталинскую эпоху. В СССР навсегда уничтожена эксплуатация человека человеком, установлен самый короткий в мире рабочий день и перед каждым честным трудящимся открыты неограниченные возможности роста и развития. «Время — деньги», — гласит поговорка деловых кругов буржуазии. В нашем социалистическом обществе время — нечто большее, чем деньги, ибо оно является залогом роста и развития человека, создающего новый мир.

А как мы расходим свое время после работы? Сплошь и рядом типично. Стоит лишь вспомнить многочисленные и продолжительные заседания, где подчас три четверти присутствующих тратят свое время совершенно зря. Не считается зазорным назначить собрание или совещание и затем начать его с опозданием на несколько часов. В результате — тратя миллионы человеко-часов, если брать это ускорившееся зло в масштабе всей страны.

Передовые люди нашей социалистической родины научились в полной мере ценить фактор времени. Сила нашего общества в том, что передовые люди задают тон во всех областях жизни. Необходимо неустанно, повседневно воспитывать в самых широких массах трудящихся умение экономно расходовать часы и минуты, уважение к времени — своему и чужому.

Введение военного обучения, вместе с тем, укрепляет дисциплину в школах, поднимает еще выше чувство ответственности учащихся за порученное дело, помогает воспитание стойких, неустрашимых советских патриотов.

Наши юноши, подростки пренебрежительно огромного стремления служить в славных рядах доблестной Красной Армии, бойцы которой мужественно стоят на охране священных советских рубежей.

С огромным воодушевлением восприняла учащаяся молодежь закон о всеобщей воинской обязанности. Настойчиво работает она над приобретением военных специальностей, что стало одной из необходимых и благороднейших задач для каждого молодого советского человека. Учащиеся старших классов школ мечтают о том времени, когда они войдут в ряды Красной Армии и с оружием в руках будут охранять, а если потребуется и достойно защищать родную советскую землю.

Подготовка к Всесоюзным оборонным соревнованиям стала мощным рычагом в деле дальнейшего укрепления оборонной работы в школе. Активность учащихся растет. Среди молодежи призывного возраста, обучающейся в школах, почти не встречаются таких, которые не имели бы оборонных значков. Многие, например, ученики средней школы № 1, П. Майоров, П. Газырин, С. Тимофеев, Ф. Астрагова имеют по 2—3 оборонных значка. В школах Томска работает до 200 оборонных круж-

## В честь годовщины XVIII съезда ВКП(б)

МОСКВА. В ознаменование исторической годовщины со дня открытия XVIII съезда ВКП(б), стачановцы механического цеха № 1 московского завода автотракторного электроборудования встали на почетную вахту.

В честь исторической годовщины несут вахты и передовые бригады стачановцев московского завода «Калибр». Образцы высокой производительности труда показывают стачановцы Зобов, Шустова, Наседкина. Шалухина, выполняющие новые нормы на 250—300 процентов.

ВОРОШИЛОВГРАД. Горняки Ворошиловградской области готовятся достойно отметить первую годовщину со дня открытия XVIII съезда ВКП(б). Коллектив участка № 5 шахты имени Ильича треста «Сергоуголь», январский план угледобычи выполнил на 170 процентов. Работая в феврале с меньшим штатом, участок на 29 дней раньше срока закончил выполнение квартального плана. Став на вахту имени XVIII съезда партии, горняки обязались к 10 марта добыть 2200 тонн угля сверх плана.

САРАТОВ. Коллектив саратовского завода комбайнов обязался месячное задание выполнить к 24 марта.

Стахановские бригады цеха, которыми руководит депутат Верховного Совета РСФСР Колов, 4 марта встали на вахту имени первой годовщины XVIII съезда ВКП(б). Пятого марта становятся на вахту стачановские бригады других цехов.

Инициатива рабочих завода комбайнов подхвачена заводами имени Ленина, судоремонтным, лескомбинатом и другими. (ТАСС).

## Оперативная сводка штаба Ленинградского военного округа

В течение 4 марта на Карельском направлении, в районе Выборгского залива, наши части заняли остров Ураали — Саари с городом и крепостью Трансуй (Ураал) и остров Тойкарин — Саари в Выборгском заливе, а также местечки Хейлахти,

Видайоки и Мухулахти на западном берегу Выборгского залива. В крепости Трансуй взяты 3 батареи морских дальнобойных орудий и большое количество пулеметов, вытопок, снарядов, патронов.

На остальных участках фронта ничего существенного не произошло. Наша авиация вела боевые действия по войскам и военным объектам противника. Авиация противника не появлялась в воздухе.

## Русская литература в школе

МОСКВА, 5 марта. (ТАСС). Закрылось совещание по вопросам преподавания русской литературы в неполной средней школе. На нем приняли участие преподаватели вузов, учителя школ, писатели, научные работники.

Многие из выступивших критиковали опубликованные в прошлом году программы по литературному чтению и литературе.

Писатель Алексей Толстой рассказал совещанию о подготовляемом учебнике истории литературы наро-

дов СССР. Новый учебник, над которым писатели союзных республик работают более двух лет, трактует литературные явления не изолированно, а в тесной связи с историей народа, фольклором, искусством. Учебник, состоящий из трех томов, будет закончен в этом году.

В работе совещания приняла участие заместитель начальника управления пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) Автропов, академик Матия, член корреспондент Академии наук СССР Юдин.

## Атлас диалектов русского языка

Институт языка и мышления имени Марра при Академии наук СССР закончил работу атласов русских говоров района озера Селенгер, Калининской области. Это результат трехлетней работы экспедиции молодых профессоров, студентов педагогических институтов.

Сейчас, под руководством института готовится первый том большого атласа диалектов русского язы-

ка. В сто двадцати картах будут показаны говоры восточной части Ленинградской области, северо-восточной части Калининской области, западной половины Вологодской области, Архангельской области, русские говоры Карелии. Для последующих томов собирают на местах материалы вышедшие языковеды, преподаватели, студенты педагогических институтов РСФСР. (ТАСС).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Усилить партийное руководство оборонной работой

В числе других важнейших вопросов партийно-массовой работы, подвигавших тщательному обсуждению со стороны коммунистов на отчетно-выборных собраниях были вопросы массовой оборонной работы. И это вполне понятно.

Мы сейчас живем в напряженнейшей международной обстановке, когда усиленно империалистических похитителей войны, более чем когда-либо, направлены против нашего социалистического отечества. И тем острее чувствуется важность указания великого Сталина о необходимости держать весь наш народ в состоянии мобилизационной готовности.

За последнее время Кировская районная парторганизация добилась в этом деле немалых успехов. В январе и феврале приняли в члены Осоавиахима более тысячи человек. За это же время подготовлено около 200 значков «Ворошиловский стрелок» I ступени, 775 значков ПВХО первой и второй ступени, 164 гранатометчика, 35 пулеметчиков.

После проведения 13 февраля, в районе одного партийного дня по вопросу оборонной работы, на предпринятых, в учреждениях и в учебных заведениях усилилась массовая оборонная работа, послужившая новым толчком для увеличения членства Осоавиахима.

Организация Осоавиахима медиативу выросла более, чем на 400 членов, усилился приток новых членов и по другим организациям. К XII годовщине РККА 100 учащихся техникумов совершили 5-километровый поход в противогазах. Многие организации провели соревнования по стрельбе, гранатометанию, лыжам и сдачу норм по ПВХО. В соревнованиях первое место заняла организация Осоавиахима медиативу, второе — татарского подучащихся и третье — весового завода. Эти успехи могли быть более значительными.

Вот, например, в организации Осоавиахима индустриального института имеется большая материальная база для широкого развертывания оборонной учебы студентов, научных работников, рабочих и служащих, но эта база почти не используется. Здесь не организовано ни одного военно-оборонного кружка. Подготовка Ворошиловских стрелков проводится по плану. В результате,

за первый учебный семестр подготовлено лишь 17 Ворошиловских стрелков, которым до сего времени не выданы ни удостоверения, ни значки.

Председатель Совета Осоавиахима коммунист Черепанов, пользуясь попустительством партийной организации, не чувствует ответственности за состояние массовой оборонной работы. Коммунисты здесь в большинстве не борются за овладение одной из военных специальностей. Так же плохо налажена военная подготовка коммунистов и в других организациях. Об этом говорят такие факты.

В университете в военном кружке партийного и комсомольского актива записалось 25 товарищей, но на первое занятие из них пришло только 15. После этого состав кружка значительно пополнился, а на следующее занятие пришло еще меньше — 8 человек. На электромеханическом заводе из 27 коммунистов только 6 сдали нормы на значок Ворошиловский стрелок, а остальные не обучаются военному делу, многие из них — не члены Осоавиахима.

3 марта — очередной оборонный день в некоторых организациях был заменен другими массовыми мероприятиями. Так, например, в институте состоялось партийное собрание, в институте энзимологии и микробиологии проводилось совещание молодых врачей, на заводе — водочном заводе — профсоюзное собрание и т. д. Эти факты показывают, что есть еще такие партийные руководители, которые не придают должного значения военно-оборонной работе. И это главное, что мешает планомерному ее проведению.

Отчетно-выборные собрания потребовали от партийных бюро и секретарей первичных парторганизаций немедленного улучшения массовой оборонной работы. Это требование вполне выполнимо, если каждый коммунист станет на деле в авангарде оборонной учебы и личным примером увлечет беспартийных на овладение военными знаниями.

Организовать коммунистов на активное участие в работе оборонных кружков, повседневно руководить деятельностью советов Осоавиахима — важнейшая задача каждого партийного руководителя в укреплении обороноспособности страны.

А. СОСНИН.



Отделение котельных машинистов (Н-ская часть, Черноморский флот) на отлично закончила курс учебы. Командованием части отделение премировано. На снимке: на теоретических занятиях. Слева направо: А. Д. Мясоев, А. А. Крышова, Е. Ф. Юда, И. Я. Старый, Г. Е. Дручица и младший командир М. Д. Касапов.

Комсомолки во главе стахановского движения

Комсомольская организация промышленности «8 марта» по праву гордится работницами: Горюхиной, Черновой, Миталевой, Чирковой. Это лучшие комсомолки, они показывают образцы социалистического отношения к труду, систематически перевыполняют нормы выработки, повышают свою производственную квалификацию.

Горюхина Анастасия Васильевна в артели работает третий год и является подлинным новатором производства. Одной из первых она перешла на многостаночное обслуживание. Сначала работала на двух станках, а с начала 1940 года перешла на четыре. Тов. Горюхина ежедневно выработывает по 700—750 метров трикотажной нолоты вместо нормы 280, выполняет задание, установленное на 4 станка в два с половиной-три раза. Качество продукции хорошее.

Тов. Горюхина не только стахановка производства, она активная общественница. Являясь председателем ячейки РОКК, она при содействии партийной организации вовлекла 114 работниц в члены РОКК. Сама участвует на курсах медсестер.

Чернова Клав — бывшая воспитанница детдома. С прошлого года она работает на чулочной машине «Бетель». Эта машина требует большого внимания и многие работницы неохотно становятся за нее. Клав работает на ней образцово, ежедневно выпускает по 200 пар чулок.

Комсомолка Михалева работает в артели третий год. В 1939 г. ее выдвинули бригадиром. Сейчас это один из лучших бригадиров артели. Ее увлекло движение перекочев людей нашей родины за совмещение профессий. Обязанности бригадира она совмещает с обязанностями наладчицы машины, усвоив сочетая эти две должности. Тов. Михалева оказало огромное содействие. Она депутат Томского горсовета.

Пример комсомолки увлекает и других работниц. Молодые девушки смело берутся за новую, сложную работу и успешно с ней справляются. Закройщица Бирюкова совсем недавно перешла на кройку электрических вошек. Быстро освоив новую технику, она выполняет нормы на 400 процентов. Тов. Попова была сначала рядовой работницей-трикотажницей, затем наладчицей машины. За четыре года работы в артели она выросла техничкой, приобрела организационные навыки и с 1940 года выдвинута начальником трикотажного цеха. Получается большим авторитетом у старых и молодых работниц.

Как правило, стахановскую работу на производстве молодежь совмещает с активным участием в общественно-политической жизни. Молодая работница Балашкина, недавно выдвинута бригадиром чулочного цеха, не только выполняет нормы на 180 проц. Тов. Балашкина цеховой агитатор, активная физкультурница, член Осоавиахима, имеет значок ВС второй ступени.

Молодая работница Проненина — 18 лет, прекрасно сочетает две должности. Она бригадир чулочного цеха и слесарь-наладчик машины. Тов. Проненина активно участвует в оборонной работе. Недавно сдала нормы нового комплекса ГТО и получила значок. Она отличилась лыжного перехода, занявшая в соревновании по лыжам четвертое место в области.

В коллективе артели 450 работниц. Из них 116 стахановок. В январе производственный план артели выполнен на 122 процента, в феврале на 153.

Работницы овладевают военно-оборонными знаниями. 16 из них являются значистами ВС II ступени, 25 значистами ВС I ступени, значистки ГТО—21, ПВХО—18.

Много заботы и внимания в воспитании уделяет председателю артели, коммунистка А. В. Ситова. Организовав артель 11 лет тому назад, она является ее бесспорным председателем.

Международный коммунистический женский день 8-го марта партийная, комсомольская организация и стахановки артели встречают новым повышением производительности труда.

А. ПЕТРОВА, Д. СУХОМЛИНОВА.

ПИСЬМО ЗЕМЛЯКАМ

Коллективу рабочих, служащих, инженерно-технических работников строительства Томского элеватора

Дорогие товарищи!

Создавая высокий гражданский долг перед родиной, я стал добровольцем Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Сейчас нахожусь на учебе, овладеваю военной техникой, которую нам дала наша страна, и искусством применения ее в новых условиях боя.

Я взял на себя обязательство: быть дисциплинированным бойцом, не иметь ни одного нарушения не только в мирной обстановке, но и в бою; по полноте по всем пройденным темам иметь только «отлично»; овладеть техникой стрельбы из винтовки, пулемета, техникой метания гранат только на «отлично» и окружать врага ураганным огнем, где бы он не появился, при любых условиях и во всякое время; точно и безукоризненно выполнять все приказы командиров и начальников; соблюдать и хранить военную тайну до последней капли крови.

Товарищи рабочие, служащие, стахановцы и ударники строительства Томского элеватора! Я призываю вас широко развернуть социалистическое соревнование: достичь выполнения производственной программы ежемесячно не менее, чем на 150 процентов; полностью избежать аварии строительных механизмов на бетонном заводе, транспортерах и гравеюйке; овладеть рабочих техникой учебы и достичь того, чтобы все они сдали технический минимум по технике безопасности; развернуть новые формы стахановского движения — многостаночное обслуживание и совмещение профессий; изжить нарушения трудовой дисциплины.

В области массовой воспитательной работы и развертывания оборонного дела я призываю вас: широко организовать сдачу норм на значки: Ворошиловский стрелок, Ворошиловский всадник, ГТО, ПВХО и ГСО; вовлечь в члены МОИРА всех рабочих, служащих и инженерно-технических работников, организовать попроский уголок и поставить на должную высоту интернациональное воспитание трудящихся; всемерно улучшить антиреакционную пропаганду; быстрее закончить среди рабочих ликвидацию неграмотности и малограмотности.

Товарищи! 17 сентября 1939 года глава нашего правительства товарищ Молотов в своей речи по радио призвал каждого гражданина честно и самоотверженно трудиться на своем посту и этим оказать помощь Рабоче-Крестьянской Красной Армии, защищающей наши границы и освобождающей угнетенные народы. Эти слова товарища Молотова надо помнить и никогда не забывать. Я надеюсь, что коллектив работников строительства Томского элеватора будет бороться также честно и самоотверженно за выполнение строительной программы, данной нам правительством, как дерутся слабые бойцы и командиры, проявляя героизм и мужество в борьбе за освобождение финляндского народа от банд Махпергея.

С красноармейским приветом, ваш рабочий механического цеха, депутат районного Совета

Г. И. ХЛОПНИН.

Районные партийные конференции в Москве

МОСКВА, (ТАСС).

На районных партийных конференциях в Москве 3 и 4 марта продолжались отчетные доклады райкомов и ревизионных комиссий. На Московской районной партконференции бурной овацией было встречено выступление товарища Калинин, избранного делегатом от партийной организации фабрики имени Калинин.

На высоком уровне, по делу, проходило обсуждение отчета райкома на Краснопресненской районной партконференции.

Ректор Московского университета т. Бутагин рассказал о работе старшего в стране высшего учебного заведения. Решение правительства об учреждении стальных стипендий вызвало широкое движение за отягчение показателей в учебе. Заключен отбор кандидатов на получение стальных стипендий.

О недостаточном внимании райкома к работе с интеллигентной горюхой председатель фабкома Трехгорной мануфактуры имени Дзержинского т. Меньшиков.

На партконференции Бауманского района делегаты отметили, что ряд первичных парторганизаций неудовлетворительно осуществлял право контроля деятельности администрации предприятий.

О слабости руководства райкома малочисленными партийными организациями говорили делегаты на Куйбышевской партконференции. С большой активностью проходила прения по отчетному докладу райкома на партконференции Ростовского района. На вечернем заседании с большой речью выступил товарищ Магунский.

Вечером на районных партконференциях закончилась прения по отчетным докладом райкомов партии и ревизионных комиссий.

На всех партийных конференциях политическая жизнь райкомов при-

знана правильной, работа удовлетворительной.

Делегаты конференций с большим подъемом приняли приветствия товарищам Молотову и Ворошилову.

Четвертого марта открылись партийные конференции в Дзержинском, Железнодорожном, Киевском, Красногвардейском, Ленинском, Молотовском, Октябрьском, Свердловском, Сокольническом и Фрунзевском районах Москвы.

Партконференции заслушали отчетные доклады секретарей райкомов.

На открывшихся партийных конференциях Москвы с большим подъемом приняты приветствия товарищу Сталину.

4 марта закончили свою работу партийные конференции Бауманского, Кировского, Коминтерновского, Краснопресненского, Ленинградского, Москворецкого, Первомайского, Пролетарского, Ростокинского, Советского, Сталкинского, Таганского районов столицы.

На заключительных заседаниях тайным голосованием избраны планы районных комитетов, ревизионные комиссии и делегаты на Московскую городскую и областную партийные конференции. Делегатами на конференции избраны товарищи Сталин, Молотов, Ворошилов, Каганович, Калинин, Андреев, Жданов, Микоян Хрущев, Берия, Шверник, Мазеников, Щербаков, Манульский, Буденный, Михайлов, Попов, Пегов, Землячка, Стаханов, Герой Советского Союза Временко, Котцев и другие.

С большим подъемом районные конференции приняли дружества бойцам, командирам и политработникам Ленинградского военного округа и Краснознаменного Балтийского флота.



Ученики 12 средней школы на предвечерних занятиях по вязке норских узлов в кружке имени Дзержинского. Занятия проводит тов. В. П. Брицев.

ГЕРОИ БОЕВ С БЕЛОФИННАМИ

Героический 81-й полк

Восемьдесят первый стрелковый полк награжден орденом Красного Знамени. На его знамени увековечена слава героического похода в глубь зрелого финского севера.

Когда сброшены мги манергеймских палачей, финский трудящийся будет править своей страной и станет по-хозяйски оглядывать ее, не раз спросит дети Финляндии: — Кто пришел к нам первым через сплошные леса? — Им ответил: — Восемьдесят первый стрелковый.

Бойцы, сражавшиеся в Восемьдесят первом, будут с гордостью вспоминать свой полк. Здесь, в роющем полку, научились они быть героями. Героями никогда не приходит готовым.

Не все были ознаменованы опытом в том-то и мочь полка, в том-то и сила отважного командира и умного комиссара, что более опытные подтягивали менее опытных. Храбрость,

отвага, находчивость скоро стали отличительными чертами полка.

Полк шел вперед, корчя пни, гоня белоберку, взрывая камни. На лыжах валили разрозненные гигантские кусты, а потом обвалили камни холодной водой и они раскатывались. Звук топоров и пил вместе с клекотом пулеметов был голосом злых снарядов.

Там, где на рассвете проползал разведчик, вечером уже провозили входные кухни.

Полк шел не останавливаясь.

Бойцы спали накоротке, как птицы.

— Вперед! Все вперед! — твердил командир. Сухой, неутомимый, бесстрашный, он не покидал головы полка. Связисты не успевали тануть за ним кабели.

Когда полк углубился в леса Финляндии и уже близки были вершины населенные пункты, понадобился проводник. Такого человека без труда нашли в первом же уторе. Он охотно согласился вывести полк по

звериным тропам. Глут те, кто говорит, что финны дурно встречают Красную Армию, болше ее, в убегают против. Спросите бойцов, как их встретили — охотник. Он мог бы занести старик в засаду, но отвел его куда надо.

Белофинны не ожидали, очевидно, что Восемьдесят первый так быстро и точно выйдет на глубинах леса. Они не признавали серьезного боя. Они отклонили. Полк ворвался в деревню Ю, на берегу озера Белофинны едва успели поджечь школу и совсем не успели порезать скот. Остались лишь жители. Правда, они попрятались в ближайшем лесу, но вернулись в свои дома в тот же день.

Быва затихли выстрелы, как собрался митинг. Жителям была прочитана декларация Народного финского правительства, рассказаны задачи полка и всей Красной армии. Слух пошел по лесам. Из глухих хуторов сходились беренцы.

Восемьдесят первый устремился дальше.

Бойцы героического полка первыми подхватывают лозунг: «Красноармеец на лыжи!» Лыжники-разведчики действуют по принципу: «Видеть все, оставаться незримым!»

Сдача норм по лыжам

Среди физкультурников Томска развертывается социалистическое соревнование за досрочную сдачу норм на значок ГТО первой ступени по лыжам. В спортивном обществе «Буревестник», проводящем занятия по лыжам и спорту. Из 60 лыжников уже сдали нормы 48.

В мукомольно-элеваторном техникуме студенты не только участвуют в загорных лыжных прогулках, но и изучают стили лыжного бега и историю рекордов лыжников. 79 человек уже сдали нормы. Работается при ближайшем участии преподавателя техникума т. Мисеенко.

Некоторые успехи в организации лыжного спорта достиг также строительной техникумы. Преподаватель физкультуры в этом техникуме т. Малышев добился того, что 64 студента на «хорошо» и «отлично» сдали нормы, а число лыжников в техникуме возросло более, чем в 3 раза.

Сроки сдачи норм по лыжам истекают, но, не смотря на это, многие руководители спортивных обществ и физкультурных организаций не пренебрегают достоянием не к тому, чтобы обеспечить успехи в этом важнейшем деле. В «Спартак» председатель общества т. Магурович не сделал по оказанию помощи начинающим лыжникам в освоении искусства лыжного спорта. Работает Магурович здесь из 85 физкультурников только 30 сдали нормы.

Руководители спортивного общества обязались принять все меры к тому, чтобы физкультурники города сдали нормы по лыжам на значок ГТО первой ступени нового комплекса. Врамя не ждет.

А. ГРЮН.

Среди физкультурников Томска развертывается социалистическое соревнование за досрочную сдачу норм на значок ГТО первой ступени по лыжам и спорту. Из 60 лыжников уже сдали нормы 48.

В мукомольно-элеваторном техникуме студенты не только участвуют в загорных лыжных прогулках, но и изучают стили лыжного бега и историю рекордов лыжников. 79 человек уже сдали нормы. Работается при ближайшем участии преподавателя техникума т. Мисеенко.

Некоторые успехи в организации лыжного спорта достиг также строительной техникумы. Преподаватель физкультуры в этом техникуме т. Малышев добился того, что 64 студента на «хорошо» и «отлично» сдали нормы, а число лыжников в техникуме возросло более, чем в 3 раза.

Сроки сдачи норм по лыжам истекают, но, не смотря на это, многие руководители спортивных обществ и физкультурных организаций не пренебрегают достоянием не к тому, чтобы обеспечить успехи в этом важнейшем деле. В «Спартак» председатель общества т. Магурович не сделал по оказанию помощи начинающим лыжникам в освоении искусства лыжного спорта. Работает Магурович здесь из 85 физкультурников только 30 сдали нормы.

Руководители спортивного общества обязались принять все меры к тому, чтобы физкультурники города сдали нормы по лыжам на значок ГТО первой ступени нового комплекса. Врамя не ждет.

А. ГРЮН.

Прекрасное пособие для изучающих историю партии

В ближайшее время выходит в свет методическое Института Маркса — Энгельса — Ленина при ЦК ВКП(б) новое (6-е) издание сборника «ВКП(б) в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Этот сборник, содержащий резолюции и решения съездов, конференций и пленумов ЦК ВКП(б) по годам 1898—1939 гг., является прекрасным пособием для изучающих историю большевистской партии. Ше-

сто издание сборника, по сравнению с предыдущими изданиями, значительно дополнено.

В приложениях к первой части данного сборника включены 6 документов, написанных товарищем Сталиным и вошедших в историю ВКП(б) в качестве официальных документов партии, относящихся к периоду 1912—1924 годов. Новое издание сборника выходит под редакцией Митина, Пестрикова и Писельова. (ТАСС).

разведывательного подразделения лейтенант Запольских. Бывший кладовщик, он вырастает в энтузиаста-разведчика. Тонкий, выжидательный, на самом деле он смел и быстр. Когда его, раненого в живот, находилос под ураганным огнем врага, бойцы пытались оттащить назад, он приказал им уйти с опасного места. Он погиб, забывая о бойцах.

Это здесь, в Восемьдесят первом, пулеметчик Воробей вынесет с поля боя раненого товарища.

Ж командир полка, и секретарю штабного Калдееву накануне сражения приходит храбрцы и просят, принять их в партию.

Всегда в бою и всегда вперед, под огнем, Восемьдесят первый не только отважный, переходной, но и организованный, чистый, острый полк. Здесь успевают и мыться в перерывах между боями и есть с помощью полкового повара тов. Курнышева кусок.

Хорошую песню надо сложить о Восемьдесят первом стрелковом.

Новых побед и дальнейшей славы ему!

Новых побед и вместе с ними новых героев!

П. ПАВЛЕНКО.  
(Из газеты «Красная Звезда».)

### Выше темпы подготовки к навигации

Коллектив Томской пристани в социалистическом соревновании поставил перед собой задачу в текущем году все подготовительные работы к навигации закончить не позднее 10 апреля и первым по Новосибирской области получить паспорт о готовности к навигации.

Подготовка к весне показала, что в коллективе есть замечательные люди, которые своим упорным трудом достигают блестящих производственных показателей. Работники, занятые на ремонте механизмов имеют серьезные успехи. Например, бригада т. К. А. Молчанова в соревновании держит первенство. В этой бригаде 7 человек, из них 3 комсомольца. Механизатор И. К. Соколов работу выполняет на 237 процентов, слесарь В. Ф. Шенявичков — на 219, электромонтер Ф. И. Сороков февральский план выполнил на 303 процента. Хорошие образцы работы показывает и ряд других товарищей, работающих в молодежных бригадах.

Работой механической мастерской руководит молодой инженер тов. Шиндичев. Он сумел организовать инициативу рабочих и направить ее на выполнение производственных задач. График ремонта механизмов к 1 марта выполнен на 110 процентов. Коллектив решил досрочно закончить ремонт и на 10 дней раньше срока установить механизмы. В мастерской работают две сталеновские школы, в них регулярно проводятся занятия.

В Томской пристани к 1 марта план ремонта механизмов и электророботворения выполнен на 73,7 процента, а пристанского хозяйства — на 60 процентов. Если сравнить эти цифры с данными прошлого года, то видно, что рабочие, инженерно-технические работники пристани стали работать лучше. Но было бы непростительной ошибкой успокаиваться на этом, темпы работы еще недостаточны.

Одним из серьезных упущений в работе мастерской по ремонту является отсутствие угольного железа, что задерживает ремонт транспортеров, которые должны быть установлены на пристани Черемшанки.

В оборудовании пристанского хозяйства также была допущена некоторая задержка ввиду отсутствия окочного железа в колес для тачек. Сейчас эти материалы получены и работа должна быть закончена в срок.

Наиболее отсталым участком в подготовке к навигации является ремонт складских помещений. Администрация пристани, партийная и профсоюзная организации не придают особого значения ремонту складов. К капитальному ремонту складов на пристани до сих пор не приступали, ссылался на то, что склады заняты различными продуктами Торгретртранса.

Неудовлетворительно идет также подбор рабочей силы, в особенности грузчиков на пароходы. Грузчиков требуется 90 человек, а их имеется только 45. Отсутствуют помещения для рабочих, не подготовлены продукты питания и одежда. Эти отрасли подготовки на пристани привыкли считать второстепенным делом. Такие настроения являются глубоко ошибочными.

Чтобы в полной готовности встретить навигацию, нужно еще выше поднять темпы подготовки к ней. На ряду с усилением ремонта механизмов, электророботворения, подготовки пристанского хозяйства, нужно немедленно организовать капитальный и текущий ремонт складов, вербовку рабочей силы.

До открытия навигации остается немного времени. Водники Томска должны с еще большим энтузиазмом бороться за то, чтобы в социалистическом соревновании по подготовке к навигации завоевать первенство в Новосибирской области.

В. ВЕРТУНОВ.

### За благоустроенный район

Исполком Вокзального райсовета провел совещание депутатов райсовета по вопросу благоустройства. Председатель исполкома тов. Гулин ознакомил депутатов с мероприятиями по благоустройству района. Весной надо провести большую работу по озеленению. Уже сейчас нужно привести в хорошее состояние тротуары, заборы, ворота и т. д. Требуется, по примеру новосибирцев, развернуть борьбу за благоустроенную квартиру и улицы. По плану намечено отремонтировать дороги в районе и вновь построить три дороги по Дельцовскому поселку, Черемшанки, Школьному переулку. В районе Белого озера оборудовать парк культуры и отдыха.

Тов. Гулин отметил, что депутатам принадлежит большая роль в разрешении поставленных задач. Надо провести собрания трудящихся, мобилизовать их на выполнение мероприятий по благоустройству района.

В своих выступлениях депутаты горячо одобрили намеченные мероприятия и внесли ряд ценных предложений. Тов. Соколов заявил, что работу в области благоустройства надо проводить по опыту строительства Ферганского канала имени Сталина. Первые шаги, предпринятые в этом направлении, свидетельствуют о том, как горячо отозвался общественность на это дело. Строительный, лесной и топографический техникумы приняли активное участие в составлении сметы и проекта строительства парка культуры и отдыха. К 25 марта все должно быть готово к началу работ. Необходимо так организовать работу, чтобы каждый избиратель активно участвовал в строительстве.

Наш район, — заявил тов. Кленцов, — располагает всем необходимым, чтобы стать благоустроенным районом города. Избиратели в своих наказах уделяли большое внимание вопросам благоустройства. Они внесли ряд конкретных предложений, где и что сделать. Выполняя план благоустройства, мы тем самым, на деле будем заботиться о жизни трудящихся.

Тов. Васильева указала, что исполком райсовета должен закрепить за каждым депутатом определенный участок района для руководства благоустройством.

Депутат тов. Михайловский заявил, что план благоустройства района надо выполнять с помощью всей общественности. Большая роль принадлежит печати. В городской газете надо систематически освещать работу по благоустройству района.

Депутаты решили немедленно приступить к работе, провести собрания избирателей, поднять всю общественность, все население, на борьбу за благоустроенный район.

## Рационализаторам — всемерную поддержку!

На фабрике карандашная дощечка является замечательным кадром новатора, неутомимо работающим над усовершенствованием производства. Такие товарищи, как Некрасов, Колосов, Юмашев, Ильин, Матросов, Чернов, и ряд других систематически занимаются рационализацией и изобретательством.

Инженер Матросов работает в области механизации трудоемких процессов, подачи топлива и прочее. Он внесено предложение о механизации транспортировки материала в декартском цехе, разработана конструкция запасных букеров подачи топлива в котельную. Его предложения значительно сокращают расходование материальных ресурсов и облегчают труд рабочих.

Заслуживает особого внимания также инициатива технического руководителя сущинско-морьянского цеха П. З. Юмашева. Он предложил укладку дощечки колодами на сушильные вагонетки заменить укладкой пачками. Это предложение ведет к повышению выработки каждого рабочего в цехе на 20 процентов, позволяет сэкономить в год 130 тысяч рублей. Мероприятие предложено тов. Юмашевым принято и частично проводится в жизнь. Второе его предложение позволяет достичь экономии до 800 тысяч рублей в год. Эффективность его сейчас проверяется.

Новаторы не успокаиваются на первых успехах. Тов. Юмашев сейчас занимается усовершенствованием расписки для карандаша путем особого метода облагораживания дощечки. Если этот вопрос будет успешно разрешен, производство получат в год экономии не менее 2-х миллионов рублей.

Выдвиженец тов. Ильин систематически занимается вопросами рационализации. Он предложил усовершенствовать подачу чурочки к станкам, заменив ручную подачу автоматической. Мысль начальника цеха Некрасова быстра над

тем, как на деревообделочных станках внедрить более высокие скорости резания.

В 1939 году на фабрике осуществлено 25 рационализаторских предложений, экономия выразилась в 133 тысячах 508 руб. Это — наглядный показатель огромной пользы, которую несет с собой развитие технических усовершенствований на производстве.

Технологический процесс и составные работы нашей фабрики представляют огромное поле деятельности для новаторов. Можно внедрить очень много ценных предложений. Все зависит от того, насколько дирекция и общественные организации фабрики сумеют возглавить творческую инициативу рабочих и производственный инициативы.

Приходится отметить, что на фабрике рационализацией никто конкретно не руководит. Рационализаторские предложения часто рассматриваются формально, без соответствующей подготовки выдвигаемого вопроса. Бывает и так, когда товарищ, занимающийся рационализацией, узнает о рассмотрении и судьбе своего предложения, спустя значительный период времени. Конечно, это не способствует развитию производственной инициативы.

Никакой технической консультации рационализаторы у нас не получают. А между тем имеется полный кабинет, развернуть там работу с рационализаторами. Много можно сделать, если фабричный комитет профсоюза, партийная организация и дирекция фабрики станут серьезно заниматься усовершенствованием производства.

Не случайно многие рационализаторы не получают помощи в дальнейшей разработке вопросов, имеющих важнейшее значение для производства. Целый ряд предложений т. Матросова не осуществлен. Прямая задача решения «доработать» эти предложения, но практически ничего не сделано. У нас проводи-

лись общественные смотры оборудования, но и они не дали ожидаемых результатов, потому что это дело не стояло в центре внимания дирекции и общественных организаций фабрики. Смотры не были использованы для организации сбора рационализаторских предложений.

О крайне недостаточном внимании к новаторам свидетельствует и такой факт: из 56 предложений, внесенных в 1939 году, 31 не осуществлено. Опыт работы лучших рационализаторов не развивается в цехах. Новаторов никто никогда не созывает и с ними не беседует.

Изобретательство, рационализация должны быть подняты на принципиально высокую высоту. Развитие творческой инициативы на производстве позволяет раскрыть и использовать новые мощные резервы повышения производительности труда, увеличения количества и качества продукции, достижения серьезных успехов в экономии средств, материалов и сырья. Тем большее значение имеют эти вопросы на нашей фабрике еще и потому, что она систематически не выполняет производственной программы.

В смотры рабочего изобретательства, который проводится сейчас в стране, по инициативе Стахановцев-изобретателей завода «Азовсталь», должна быть возведена широкая общественность. Необходимо организовать новаторов на дальнейшую творческую работу, вести рационализаторов и изобретателей вперед, изучать и распространять их лучший опыт.

Всемерно поддерживать и развивать творческую производственную инициативу рабочих и инженерно-технических работников — вот важнейшая задача хозяйственных, партийных и профсоюзных руководителей нашей фабрики.

Инженер П. МАРНЕВИЧ.  
Начальник морильно-сушильного цеха фабрики карандашной дощечки.

## Второй выпуск врачей-стоматологов

Вскоре стоматологический институт произведет второй выпуск врачей-стоматологов, в количестве 92 человек. Государственные экзамены начнутся в середине мая и продлятся до конца июня.

2 марта состоялось распределение выпускников по местам работы. Оно прошло организованно. Студенты-выпускники поедут на Дальний Восток, в Алтайский край, Новосибирскую область и т. д. Три студента-комсомольца: А. Попова, Ширшова и Туш обратились в комиссию с коллективной просьбой направить их на работу в отдаленные районы Казахской ССР. Эта просьба была удовлетворена.

Новому отряду молодых врачей, вступающих по окончании института на фронт социалистического здравоохранения, предстоит большая и ответственная работа по выполнению задач третьей сталинской пятилетки. А эту работу с честью могут выполнить только высококачественные кадры, овладевшие марксистско-ленинским учением.

Кафедры экзаменационных дисциплин стоматологического института обязаны сейчас же начать подготовку к образцовому проведению государственных экзаменов. Дирекцией института и кафедрами должны быть созданы все условия для отличной подготовки студентов-выпускников и экзаменов. В свою очередь, студентам-выпускникам, следует использовать все возможности для того, чтобы на испытаниях дать высокие показатели. Это будет служить залогом их дальнейшей плодотворной работы на благо нашей родины.

Доцент А. И. ПРЕЙСМАН.

## Доклад профессора В. Д. Кузнецова

Четыре месяца тому назад профессором В. Д. Кузнецовым был предложен метод обработки материалов со скоростями от 1500 метров в минуту и выше. В настоящее время существует лишь сверхскоростная обработка металла (дисковые пилы для разрезки поковов, резки и т. д.), но не обработка его.

3 марта состоялось заседание физико-математического факультета университета. Профессор Кузнецов выступил с докладом о сверхскоростном резании металлов. Он подробно изложил теоретические основы этой проблемы и результаты опытов, проведенных в лабораториях СФТИ и на предприятии.

Профессор Кузнецов пришел к выводу, что разрешить проблему сверхскоростного резания возможно. Это

поможет разрешить также вопрос о стойкости режущего инструмента.

Производительность должна возрасти в десятки раз, повысится стойкость режущего инструмента, а, кроме того, станочное оборудование будет проще и потребует меньшей мощности.

Заседание физической группы не дало, к сожалению, должных результатов, т. к. было мало производственников, а присутствующие научные работники свели прения к обсуждению не существенных вопросов.

Партийные и профсоюзные организации, научные работники, научно-исследовательских учреждений и инженеры предприятий должны немедленно привлечены к разрешению проблемы сверхскоростного резания металлов.

Л. Е. БЕЗРУКИН.  
Студент-дипломник транспортного института.

## Соревнование союза работников политпросветучреждений

В выполнении исторических решений XVIII съезда ВРК(б) огромная роль принадлежит профсоюзам. Профсоюзальные организации обязаны широко развернуть социалистическое соревнование и сталеновское движение — особенно его новые формы, мобилизовать всех членов союза на честную и самоотверженную работу, на достижение высокой производительности труда.

Чтобы успешно выполнять поставленные задачи, нужно среди работников профорганизаций развернуть широко социалистическое соревнование. Целевой Комитет Союза работников политпросветучреждений учредил переходящее красное знамя, которое будет вручено передовому союзу. Наш Новосибирский обком союза заключил договор соревнования с Алтайской краевой профсоюзальной организацией работников политпросветучреждений. Новосибирский обком союза также учредил переходящее красное знамя,

которое будет вручено лучшей профорганизации.

Томский горком союза работников политпросветучреждений решил вызвать на соревнование Сталинский горком нашего союза. В договоре соревнования намечено ряд обязательств. Одним из них является обязательство — всемерно оказывать помощь индивидуальной изучающим историю партии путем проведения лекций, докладов, консультаций, товарищеских собраний и «Братскому курсу истории ВРК(б)».

Задача всех профессиональных организаций нашего союза в Томске заключается в том, чтобы сейчас побольше инициативно организовать политическую, массовую работу, сплотить массы в борьбе за достижение успехов производственной работы и в деле вооружения членов союза марксистско-ленинской теорией. Дело чести каждой профорганизации бороться за первенство в социалистическом соревновании.

И. А. КУМИНОВА.



Занятие хорошего кружка на швейной фабрике М. Б. Слева руководитель художественной самодеятельности В. Т. Фектистов.

## Основы современного боя

Современные механизированные войска обладают большой наступательной силой. Они способны преодолеть различные препятствия, быстро вторгнуться в тыл противника на десятки километров, подавлять живую силу и огневые точки, разрушать работу орлаков боевого питания и различных тыловых учреждений противника. Машинная увеличивает подвижность, маневренность и внезапность войск в бою.

Бой самое решительное средство борьбы для достижения цели. Боем достигаются: уничтожение живой силы и материальных средств противника; овладение его моральными силами и способностями к сопротивлению. Боевые действия нашей Красной Армии будут вестись на окружение и уничтожение врага на его территории.

Великий боец РККА и вся боевая деятельность наших родов войск долом подвигами этой идеи — разгром противника там, откуда он пришел. Путь к разгрому врага — это одностороннее поражение на всю глубину его боевого порядка.

Выполнение этого приказа требует, прежде всего, согласованных действий и совместных усилий всех родов войск. А именно: воздействие авиации на резервы и тыл обороны противника, поражение артиллерией всей глубины тактического расположения противника; вторжение пехоты с танками в глубине боевого порядка; воздействие на глубинный тыл противника механизированными и авиаци-

онными соединениями; широкое применение дымов с целью маскировки своего маневра и введения противника в заблуждение демонстрацией на второстепенных участках.

Только при этих условиях противник может быть сломан на всю глубину, от передовой линии сопротивления до глубоких тылов и резервов, а затем окружен и уничтожен.

Только согласованное применение всех родов войск, направленное на последовательное истребление живой силы и способности к сопротивлению, приведет к разгрому противника.

Решительное наступление пехоты во взаимодействии со всеми родами войск, завершаемое неотступным преследованием, приводит к полному уничтожению сил и средств врага.

Основной закон в достижении цели — это использовать до дна имеющиеся силы в решающий момент боя. Быстрота и решительность действий, в сочетании с организованностью, может обеспечить разгром противника в тот момент, когда он еще не раздал нашего замысла и боевого порядка и не успел принять соответствующие меры к сопротивлению.

Великая медлительность в принятии решений, неорганизованность, неготовность затрудняет достижение цели в бою. Наш устав требует: «Без особых на то приказаний противник должен быть сломан и стремительно атакован, где он будет обнаружен».

Мужество, храбрость, волевокая дисциплина, умение находить для каждого случая бой, не связывая с

боя шаблонами, целесообразное решение — неотъемлемое качество командира.

Современный бой требует не только высокой тактической грамотности, но и умения звать на себя ответственность за исход боя. Смелые, инициативные действия командира имеют огромное значение.

Бездельность, медлительность — более тяжкое преступление, чем ошибка. Разумная инициатива, основанная на понимании замысла боя, старшего начальника, направленная на выполнение задачи с меньшей затратой времени, сил и средств, особенно нужна в современном бою.

Устав говорит: «Быть всюду одновозво сильным нельзя». Поэтому необходимо путем перегруппировки сил и средств получить решительное превосходство сил над противником на главном направлении и совместными усилиями всех родов войск сломить волю противника к сопротивлению. Пехота, в тесном взаимодействии с артиллерией, танками, авиацией и другими родами войск, решительными действиями, сосредоточенным ударом, в решающий момент, в решающем направлении уничтожает живую силу противника, одновременно отрезая путь отхода и подрывая свежие силы противника.

Боевое взаимодействие войск достигается: знанием и пониманием не только своего рода оружия, но и значения боевых свойств совместно действующих родов оружия; знанием слабых и сильных сторон технических родов войск и в соответствии с

этими общевойсковой командир четко и правильно должен поставить задачу техническим войскам, учитывая их сильные стороны; умением использовать всю мощь технических средств боя на выполнение тех задач, которые с достаточным эффектом не может выполнить пехота. Знание общих задач, общей цели боя и частных задач взаимодействующих родов войск, поддержание тесной и неразрывной связи между собой, четкая взаимная информация — основа взаимодействия.

Огромное насыщение современного боя техникой, мощным автоматическим оружием, мощной механизированной артиллерией, большим количеством быстроходных танков и самолетов с громадной разрушительной силой, позволяет нам быстро перегруппировать силы, внезапно обойти и охватить противника с выходом к нему односторонне на пути отхода. С другой стороны, с увеличением средств боевой техники в лагерь наших врагов, вытекает необходимость рассредоточиваться на поле боя на мелкие группы и тщательно маскироваться.

Потому боевой устав требует от командира взвода: «До открытия своего огня и особенно с началом артиллерийского обстрела противником взвод должен находиться в укрытиях или в убежищах, чтобы избежать потерь. На каждом отделе на наблюдательном пункте командира взвода обязательно должны оставаться наблюдатели... С передним краем на дистанцию 400 метров ручные пулеметы и гра-

натометы должны быть выдвинуты на осежные огневые позиции». Выдвижение взвода должно быть последовательным и скрытым. Таким образом, насыщение огневых средств требует расчлененности боевых порядков и ложной пустоты на поле боя. Характеризуя тактику старой русской армии, Энгельс писал: «Это густая масса тел, конечно, уже в силу своей компактности, представляла собой лучшую мишень, которой только мог пожелать для себя артиллерист» (Маркс и Энгельс, т. X).

Огромная подвижность современного боя, мощное огневое воздействие на боевые порядки даст возможность войскам внезапно и быстро появляться на поле боя, проникать в глубину боевого порядка противника. Внезапность действует ошеломляюще.

Чем достигается внезапность? Быстротой действий в сочетании с организованностью и дисциплиной; искусным маневром и тщательным применением к местности; быстрым внезапным открытием ошеломляющего огня; применением новых средств и способов борьбы; применением хитрости и обмана противника; сохранением военной тайны.

Боевое обеспечение наших войск должно быть тщательно продумано и организовано. Служба разведки, охранения, наблюдателя, оповещения и связи должна организовываться с таким расчетом, чтобы всякая угроза врага не была для нас неожиданной.

Современный бой будет в значительной части огненным боем. В наступлении и атаке впереди пехоты

будет высокое напряжение физических сил. Поэтому подготовка личного состава также значительно усложняется. Высокая дисциплина и политико-моральное состояние бойцов обеспечивает боеспособность войск, укрепляет волю к победе и решимость в достижении цели в бою.

Командир обязан потребовать от бойца напряжения всех сил. Но вместе с этим, каждый командир должен проявить отцовскую, материнскую заботу о бойце. Забота о питании, об отдыхе и прочее — важнейшая обязанность командира.

В любой обстановке командир должен проявить заботу о сохранении сил бойца для решающего момента боя. Он должен помнить, что это требование напряжения сил там, где этого не требует обстановка, приводит к потере боевой способности, и неуспеху в напряженном бою. Таким образом, расход сил должен соответствовать целям боя.

Только смелые действия с трезвым учетом своих сил, при умелом выборе главного удара, обеспечивают успех боя. Искусный маневр, стремительный натиск, быстрота, решительный напор — главное для достижения цели.

Личный состав нашей армии воспитывается в духе полноты и в духе соблюдения строжайшей военной тайны, в духе решительной борьбы с распространением всякого рода ложных слухов и лжи.

Наша Красная Армия, воспитанная в духе интернационализма. Она — победима!

Капитан Ф. ГОЛУБЕВ.

